

《巴黎手稿》中人的主体性复归的道路探索

——基于劳动解放理论的“美的主体行动”的考证

王炳涵

(江西财经大学 马克思主义学院,南昌 330013)

摘要:共产主义是马克思冀望追求的此岸目标,劳动解放是实现共产主义的根本手段。马克思通过揭露社会现实提出异化劳动理论,认为走出异化、走向自由发展的基础在于劳动解放、根本在于人的主体性的复归。马克思从异化的四个阶段阐释复归的四要素,这不仅指向了人的主体性复归的“美的主体行动”方式,即立足劳动之基、把握美的行动规律、复现人的本质,也为当代劳动者的美的主体行动提供了重要的启示。

关键词:主体性;异化劳动;劳动解放;美的主体行动

中图分类号:A12 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)05-0028-10

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.05.005

Path Exploration of Human's Subjectivity Returning in *Paris Manuscript*: A Textual Research on the Subjective Action of the Beauty Based on Labor Emancipation Theory

WANG Bing-han

(School of Marxism, Jiangxi University of Finance and Economics, Nanchang 330013, China)

Abstract: Communism is Karl Marx's dream to pursue, and labor emancipation is the fundamental means to realize this dream. By exposing the social reality, Marx put forward the theory of alienated labor, and believed that the foundation of getting out of alienation and moving toward free development lies in the labor emancipation and the return of human subjectivity. He explained the four important elements of the return from four stages of alienation, This not only points to the “subjective action of the beauty” method of human subjectivity return, that is, to put the labor as the foundation, to grasp the action law of the beauty, and to reproduce the nature of human beings, but also provides important inspiration for contemporary workers' subjective action of the beauty.

Key Words: subjectivity; alienated labor; labor emancipation; the subjective action of the beauty

基金项目:2021年江西省社会科学规划重点项目(21KS02);2021年江西财经大学第十六届学生科研课题(20210917185613919)

作者简介:王炳涵(1998—),男,河北唐山人,硕士研究生,研究方向为马克思主义哲学。

一、概念界定:人的主体性的文本意蕴

《巴黎手稿》是马克思在1844年流亡巴黎期间所写手稿的统称,其中最著名的是《1844年经济学哲学手稿》(简称《手稿》),亦即本文立论的基点。这部残缺的《手稿》自1927年问世以来,便受到各学科领域的广泛关注,始终被认为是马克思经典著作中解读难、争议多却被广泛引用的文献之一^①。

学界对《手稿》核心主题的研究成果丰富、视域广阔,主要集中于异化劳动阐释、政治经济学批判、伦理学价值揭示、哲学思辨、共产主义思想的意蕴、社会分工、私有财产与所有制关系等,在这些显性主题的背后隐匿着一个更为根本的主题,即实现人的主体性复归。这就意味着对《手稿》的研究不能停留于显见论述,而更应从整体上把握各主题间的关联逻辑及服务根本主题的价值意义。

(一)人的主体性的概念界定

人的主体性问题是马克思主义理论的根本指向。很长一段时间,学界将“主体性”视为不言自明的概念,抑或是将其等同于“人的本质”“人性”。笔者认为,“主体性”的概念意蕴深远,不应笼统界定,而应从具体的文本内涵出发加以阐述。

“人的本质”是人作为自然存在物的基础属性,是人之为人并以“人”的形态存在于此的根据与前提;“人作为自然的、肉体的、感性的、对

象性的存在物,同动植物一样,是受动的、受制约的和受限制的存在物”^{[1]103}。“人性”即人的普遍属性,是人区别于非人的特性;当人完成满足自身需要的活动时,“人……作为最具有个体性的存在……同时又是社会存在物”^{[1]77}。由此可知,“人的本质”是使人具有“人性”的根据并决定着人的属性,“人性”是“人的本质”向更高层次的发展^[2]。

那么,何为人的主体性?马克思在《手稿》中指出:“人通过自己的外化把自己现实的、对象性的本质力量设定为异己的对象时,设定并不是主体;它是对象性的本质力量的主体性,因此这些本质力量的活动也必定是对象性的活动。”^{[1]102}意即人的主体性是指使人的对象性的本质力量发挥作用的主体能动性。这其中又有两层涵义:其一,人与客体的相对存在关系,表明人是对象性的存在物;其二,人的意识具有自觉能动的创造性。从存在论的角度看,人的主体性是人与人、人与非人相区别的高级存在,人性是人的主体性存在的基础,人的主体性是人性存在的确证与升华。从主体活动的角度看,人的本质是人作为主体进行活动的必要前提,前者奠定了人的主体性发挥作用的基础,后者使人的主体性发挥作用的空间具有相对意义。总之,人的本质是人性存在的根据,人性是人的主体性得以发挥的基础,人的主体性是人性存在的关键确证,也是人的本质的具体化表现和深化发展。

① 20世纪末,随着MEGA2的引进,国内学界对《手稿》的文本解读与考究进入新阶段。其一,文本解读模式的变化。如孙伯鍨、张一兵等人以全新的历史性视角研究《手稿》,力求通过回到马克思创作时的原始情境来求索马克思的思考路径和理论内涵。其二,文本地位与价值的深度阐释。如张奎良、丛大川等人认为《手稿》在马克思哲学思想中具有“里程碑式”的地位,并且潜藏着新世界观体系的前提、关键和全部秘密;陈先达、孙伯鍨、张一兵等人认为《手稿》中的思想尚未成熟,其中的部分论述是不科学的,甚至是一个“矛盾思想体”。其三,对于《手稿》的主题更是从实践唯物主义、异化劳动理论、私有财产、共产主义思想等多角度展开一系列研究。其中,学界关于“异化劳动理论”的研究成果主要体现为三个方面:首先,学界一致认同,马克思的异化劳动概念主要源于黑格尔与费尔巴哈的异化思想;其次,国内绝大多数学者认为《手稿》中“异化劳动理论”的主要内容是“四重规定”;最后,国内多数学者认为,在新时代的今天探索“异化劳动理论”的价值,为认识当代资本主义的劳动异化现象奠定了理论基础,对于正视并解决中国改革发展中的异化问题提供了现实启迪。

(二)人的主体性的异化分析

马克思通过对社会历史与经济现实的研究发现,劳动者掌握的科学技术与经验知识随着其主体能动性的发展呈现出不平衡性,劳动者之间产生的竞争关系使“劳动的本质矛盾”以社会分工的形式呈现;而社会分工则直接导致劳动活动的异化,使劳动者的劳动活动成为反对他自身的、不依赖于他的、不属于他的活动。这就是人的主体性丧失的表现。马克思在《手稿》中也多次强调:“随着分工的扩大和资本的积累,工人日益完全依赖于劳动,依赖于一定的、极其片面的、机器般的劳动……工人在精神上和肉体上被贬低为机器,随着人变成抽象的活动和胃,工人也越来越依赖于市场价格的一切波动,依赖于资本的使用和富人的兴致。”^{[1]9}

劳动者主体性的丧失使其肉体活动与精神活动已不再属于他,而成为异己的存在。肉体活动变成了人维持生存的唯一手段,丧失了其与精神活动的交流,成为使其感到不幸、不自由的异化劳动的一个环节;同时,劳动者的劳动并非肉体活动与精神活动的统一,而是具有非意识性、非精神性的属性。劳动者受异己力量的制约而丧失劳动激情,将劳动视为动物般维持生存的简单方式。因此,马克思指出,必须使丧失主体性的人走出异化的规定,走向自由的发展,才能实现人的主体性复归。

二、《手稿》“主体性语境”解读

人的主体性丧失意味着主体性复归与重建的必要,早在《神圣家族》中马克思就指出“无产阶级能够而且必须自己解放自己”^[3]。针对社会中存在的现实问题,解读《手稿》中的“主体性语境”、探索马克思主体性复归的理论内涵与实践指向,显得尤为关键。

《手稿》作为“青年马克思第一次将国民经济学、德国古典哲学与共产主义理论结合起来的建构马克思主义理论体系的尝试,也是他第一次以马克思主义者的身份对资本主义社会的批判”^[4]。此时的马克思虽已将主体视为对象性的存在并加以考证,但受费尔巴哈“人本主义”思想的影响,其“人本”理念仍具有一定的理

想性;而学界部分学者高估了这一时期马克思思想的成熟性,因而模糊了与其后期思想的界限和差异。

马克思在《手稿》中以劳动为出发点,围绕着“人自由、全面发展”的主体性何以复归及复归后何以发展的主题展开。尤其在“异化劳动和私有财产”部分,马克思剖析了国民经济的事实,明晰了异化劳动的四重规定,揭示了异化劳动与私有财产之间的关系,阐释了“共同体瓦解之象”的四个阶段,揭露了工人被奴役的实况,深度挖掘了异化环境中潜藏的主体能力,旨在唤醒劳动者反抗统治阶级的主体意识。“共同体瓦解之象”的四个阶段如下。

(一)现实矛盾——人与劳动产品相异化

马克思从人的外化劳动出发,分析了社会劳动的产品,发现工人生产的产品被掠走,工人的劳动活动与资本家的财产之间的矛盾关系逐渐暴露。工人通过劳动“把自己的生命投入对象;但现在这个生命已不再属于他而属于对象。因此,这种活动越多,工人就越丧失对象”^{[1]207},他们生产的产品不再属于自己,反而成为异己的力量制约自身。在这种生产活动中,工人原有“对象性存在关系”的自觉性逐渐消失,其劳动成为与动物般“本性机能作用于事物”无异的活动。随着资本家对工人剥削程度的加深,工人与生产资料的关系彻底断裂,仅剩卖身自由的存在方式(除肉体之外一无所有),逐渐沦为原始奴隶式的“自由者”。资本家对物质生产资料的占有,逐渐扩展为“奴役人的异己存在物王国”,致使工人深陷劳动异化的支配而不能自拔。

马克思看到了异化的劳动产品对人的主体性的消解,也看到了在这一运动过程中人的本质力量的作用。他认为工人在异化环境中生产产品的同时,其反抗资本家统治的“潜在力量”也随之被激发出来。马克思认为这种“潜在力量”的出现并非偶然,而是“工业的历史和工业的已经生成的对象性的存在”^{[1]85},是人的本质力量发挥作用的一种表现。人在生产、追求满足自身需要的对象物的同时,体现出一种“内在

必然的”、充满“激情、热情”的主动力量,这种力量的发挥就是“人身上自我特性”即主体性作用的发挥。人的生产过程即是通过生产满足需要,不仅仅是生存需要,更蕴含着深层次的发展需要。人对物的重新占有所反映出的契约自由、劳动自由关系,已超越卖身自由,逐渐转向复归主体性的道路。因此,生产资料的重新占有拓宽了人“创造”的可能空间,人的本质力量的发挥使其主体性复归有了根本依靠。

(二)价值增殖——人与劳动活动相异化

工人生产的产品不归其所有,其生产活动也必然不再属于他本身。工人“异己的活动,神灵的或魔鬼的活动”代替了自由自觉的劳动^{[1]203},成为满足资本家剥削需要的增殖手段。他们在劳动过程中应然的体力和智力被异己的现实力量所压制,使得自身肉体与精神受到折磨和摧残,因而马克思写道:“只要肉体的强制或其他强制一停止,人们就会像逃避瘟疫那样逃避劳动。”^{[1]50}工人“在不劳动时觉得舒畅,而在劳动时就觉得不舒畅”^{[1]50}。这种外在性、异己性迫使他们不得不为“无名他者”献祭生命活动,而工人只有在劳动之外才能感到“自在、自由”。

生产活动反映了人的本质力量对象化的动态过程,体现着主客体之间的交融、转化,既是使工人“化为”机器的直接因素,又是使工人成为占有阶级斗争主导权的力量源泉。当作为主体的人(区别于数字劳动中的机器)将本质力量作用于客体,客体质与量的变化同时也被主体所感知并将其融入下一次能动的过程中。因此,生产即是“在创造”。苏霍姆林斯基曾说:“劳动不只是铲子和犁,而是一种思维。”^[5]劳动不仅是主客体统一的交互运动,也是充分发挥主体思维自觉性的根本手段。工人受资本家的“支持”^①,维持“资本家—工人”的表层和谐状

态,当工人群体的意识(阶级意识)与本质创造能力(阶级力量)达到内在统一,此时所具有的推翻统治阶级的革命性力量,才真正是人的主体性复归的不竭之源。

(三)资本积累——人与人的类本质相异化

马克思不仅看到了工人单向度的生存状况,也认识到了随着劳动异化程度的加深,价值增殖的劳动过程必然会导致资本家的资本积累。随着资本家剥削的能力增强,人的类本质必然发生异化。人的本质前文有述,即人之为人的根据,是人的主体性存在并得以发挥作用的根基。人的类本质不仅体现为一种普遍的、有效性的准则,如社会共识或人民意志,也涵盖了所有“人的社会本质与自然本质属性”的集合。人的类本质的异化是指人的类生活被剥夺,他们不再能够自由支配生产资料、不再能够自由地活动,而是受异己力量的牵制,劳动成了仅能维持生活的外在手段。

马克思认为,工人只有当其劳动方式得到解放,从而重获瓦解“异化共同体”并重建“新共同体”的革命性力量,即当其人的类本质意识得到恢复时,才能主动从统治阶级的异化规定中脱离出来。由于资本主义无形地赋予人以“工人”的身份标识,致使人的主体性与社会客体性相分离的应然消失,人既有的主体意识淡化,更没能形成整体的意志观念,进而逐渐沦为劳动过程的纯粹客体,阻碍了其系统化、结构化的阶级意识的建立。因此,马克思高举无产阶级旗帜,凝聚工人的阶级意识,号召以无产阶级专政对抗资产阶级统治;亦即“只有提高意识性,只有通过自觉的行动和自觉的自我批判,对正确的东西的单纯的追求才能脱去它的虚假的外衣,成为真正正确的、历史地重要的和改造社会的认

^① 笔者认为“支持”具有两种含义:其一,即资本家支付给工人微薄的报酬;其二,工人只有学习统治阶级的先进技术,以统治阶级引以为傲的力量推翻统治阶级,才是阶级斗争得以实现的基础要求,也是马克思积极扬弃的题中之义。

识”^{[6]137},而这种带有阶级性的认识“是生死攸关的问题……是它行动的必要前提”^{[6]72}。

(四)必然结果——人与人相异化

人在社会中的存在是对象性的,“当人同自身相对立的时候,他也同他人相对立”^{[1]54}。随着资本家的资本积累,大资本家与小资本家出现分化、资本家与工人之间的矛盾越发尖锐。工人与资本家之间及其各自的内部对立,直接反映为统治阶级与被统治阶级之间的阶级对立关系。正如马克思在《资本论》中所揭示的:“简单再生产不断地再生产出资本关系本身:一方面是资本家,另一方面是雇佣工人;同样,规模扩大的再生产或积累又再生产出规模扩大的资本关系:一极是更多的或更大的资本家,另一极是更多的雇佣工人。”^[7]随着异化劳动程度的加深,财产占有的能力差距越来越大,社会中的竞争关系与矛盾关系破裂,社会资本逐渐流向大资本家手中,导致工人群体的数量逐渐扩大,部分小资本家也会沦为工人,甚至出现“工人等级中的一部分人必然沦为乞丐或陷于饿死的境地”^{[1]10}。对此马克思曾指出:“共产主义是对私有财产即人的自我异化的积极的扬弃,因此,它是人向自身、也就是向社会的即合乎人性的人的复归,这种复归是完全的复归,是自觉实现并在以往发展的全部财富的范围内实现的复归。……它是历史之谜的解答,而且知道自己就是这种解答。”^{[1]77—78}

在这里,马克思非常明确地指出了“只有通过共产主义的实际实现才能完成消灭私有财

产、消灭异化”的战略思路。人的主体性的复归是实现共产主义的关键一环,共产主义的实现是人的主体性“完全”复归的目标确证,尽管要经历漫长的过程,但最终所实现的“是人的本质的现实的生成,是人的本质对人来说的真正的实现,是人的本质作为某种现实的东西的实现”^{[1]113}。马克思意识到,无产阶级即使处在其最有利的社会环境中,现实仍不会改变。这种被压迫的阶级意识作为无产阶级反抗的精神之源,必然以阶级斗争、阶级革命的形式展现。而这一运动得以实现,不仅是社会形态更替的历史选择,也是人的主体性复归的必然进路^[8]。

马克思在《手稿》中深刻地阐释了劳动者异化的现实过程,也指明了实现人的主体性复归的潜在的内生力量。瓦解“异化共同体”并重建“自由共同体”的存在方式既是在扬弃异化,也是在复归人的主体性。那么,以何种方式才能实现呢?

三、人的主体性复归的实现方式:“美的主体行动”

《手稿》虽不是美学专著,重点讨论的问题也并不在于此,但马克思对美的独到见解以及其中蕴含的美学思想^①,却昭示出人的主体性复归何以实现的道路。

整体来看,以“美的主体行动”^②消解异化是实现人的主体性复归的必要路径:每个人创造劳动产品(各美其美的自由劳动过程)→充分发挥人的本质力量,把握“人之固有尺度”的内

^① 在 20 世纪五六十年代的美学大讨论中,李泽厚尝试运用《手稿》研究美学问题(特别是自然美、“自然的人化”、美的社会性、客观性等问题)。他的基本美学观、美的本质观、“积淀说”和对美感的解释,对于后世研究《手稿》的美学思想具有重要价值意义。之后朱光潜、马奇、刘纲纪等人也相继提出《手稿》中丰富的美学思想和重要的美学价值,一致认为应将其作为基本的理论依据来研究马克思主义美学、美学的基本理论和具体的美学问题。

^② 关于“美”的概念言人人殊,笔者较为认同李泽厚先生的看法。他在《华夏美学·美学四讲》(三联书店 2008 年版)中认为,“美”总是具有一定的感性形式,从而与人们一定的审美感受相联系;而“美学”涵盖了多元化的概念,从哲学规定来看,是“以美感经验为中心,研究美和艺术的学科”;“美的行动”发起者必然是作为主体的人,人之行动的出发点与落脚点在于符合人之所需,即“美的感受”。

在关系(美人之美与和而不同的互融)→按照“美的规律”按需分配(美美与共的命运共同体形式)→重建个人所有制,实现自由、全面的发展(实现共产主义、天下大同的理想目标)^①。

具体来看,“美的主体行动”是人的生活本能与外部世界的充分结合,简言之,即“动脑+动手+工具=超体结构”的生存方式。这不仅表现为对象性关系(人本质力量的发挥)与人的主体性(自由自觉的劳动)的完美融合,也是把握“美的规律”进行生产创造的系统表现。“超体结构”意在超越现实中过分强调劳动能力或追求思维境界,而忽视彼此联系、协同发展的存在方式。这不仅是满足“自由自觉劳动”的现实需要,也是体现美、创造美、享受美的根本手段,更是由重技转向尚艺、由异化劳动转向“美的劳动”的必然要求。故此,以“美的主体行动”复归人的主体性主要从以下三个方面实现。

(一)劳动本身之美:立足“美的劳动”是人的主体性复归的关键

劳动是人的本质力量发挥作用的直接表现,是人与人、人与自然界对象性活动的基础。当人通过劳动与外部世界发生关系,其“奇迹般”^{[1]201}的本质力量便得以彰显。通过考察人与外部世界的关系,马克思揭示了“美”的物质前提,“没有自然界,没有感性的外部世界,工人什么也不能创造”^{[1]49}。自然界不仅为劳动提供了生产、生活资料,也提供给人维持生存的手段。劳动者通过自由、自觉的劳动,获得美的结果、美的经验及美的享受,是“美的主体行动”发挥作用的应然结果。那么,异化的劳动是否也能产生美?笔者较为赞同蒋孔阳的看法,他认为“在阶级社会里,劳动成果被剥削,劳动本身也歪曲为敌对自己的‘疏远化’的活动……自然作为肯定劳动实践的现实……对社会普遍地必然地具有娱乐观赏关系的大自然的形式美,对

劳动者就反而是异己的,没关系的,不成为美”^[9]。马克思在《手稿》中分析劳动、商品、人的本质等问题,他认为异化的主体行动“对于通过劳动而占有自然界的工人说来,占有就表现为异化,自主活动表现为替他人活动和他人的活动,生命过程表现为生命的牺牲,对象的生产表现为对象的丧失,即对象转归异己势力、异己的人所有”^{[1]61}。异化使得劳动者丧失了美的劳动成果、丧失了人作为类的生活特性、丧失了人与外部世界之间美的感受,异化的人不再是“人”,已是“人本身”的否定,因此异化的劳动所带来的必然是美的反题。

因此,马克思的“劳动产生了美”之“劳动”,是排除异化的,是自由、自觉的。这种劳动不仅是人的本质力量在“关系运动中”的感性显现,也是主客体统一的过程,即是对资本主义异化劳动的否定;这种劳动“能使人完整地感受到人的本质,直观到人的本质力量的活生生的形象,享受到由之产生的人的乐趣——美感”^[10]。

进一步来看,劳动者通过自由、自觉的劳动“创造美”,何以体现?劳动创造美在于破除资本之恶。马克思审视生产资料私有制导致的异化劳动,认为只有实现私有财产的积极扬弃,才能使劳动成为“完整表现人的生命活动的”过程,进而使每个人都能够享受“作为内在的必然性、作为需要而存在”的美感^{[1]87}。因此,对劳动赋以积极扬弃私有财产的属性,将自由、自觉的劳动视为类本质特征,使其成为破除资本的内在力量,同时将美的彰显寓于劳动生产中,使其成为“创造美”的社会前提,劳动者才能彻底实现劳动解放,才能真正实现主体性的复归。

(二)劳动过程之美:把握“美的主体行动规律”是人的主体性复归的内在需求

马克思在对比人和动物的生产条件、生产

^① “各美其美、美人之美、美美与共、天下大同”最早由费孝通在“人的研究在中国——个人的经历”主题演讲中提出。其原意是世界人民要尊重文化多样性,尊重每个民族自己的文化,承认并尊重世界文化的差异,理解个性,最终实现世界文化乃至人类文明的共同繁荣。笔者意在借此阐释“以美的主体行动复归人的主体性”的过程中所遵循的方式与准则。

过程时认识到,人作为有意识的“类”存在,具有把握固有尺度改造无机界的主体行动能力。他认为“动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来构造,而人却懂得按照任何一个种的尺度来进行生产,并且懂得处处都把固有的尺度运用于对象”^{[1]53}。在此,“尺度”体现着特定的质和与之相对应的量之间的统一关系,把握尺度即是把握规律。物的尺度和人本身的内在尺度这两种尺度,既相互区分,又有密切联系^①。“物的尺度”即物的本质及其规律,作为区别于其他事物的界限而存在。作为主体的人必须把握其与客体存在间的合规律性,才能实现人与外部世界的协调、适应和统一;“内在尺度”即为人本身固有的独特尺度,即人自由的、有意识的类本质的体现,是满足人主体需要与人本质力量发挥的合目的性的统一。两种尺度以“本质力量”为中介,将人的主体意识对象化于改造自然界的创造过程中,从而保持两种尺度的内在统一。

人依靠自然界而生活,并将其视为人的一部分。人的一切实践活动都是在自然界中进行的,因而人的本质力量对象化的过程即是使自然“人化”的过程,也是人(主体)与自然(客体)和谐相处的辩证统一。人在生产活动过程中充分发挥本质力量,把握两种尺度的辩证关系,将想象力、情感和艺术性融入生产劳动的创造过程中,即是把握“美的规律”进行生产创造。而这一规律主要表现为两层涵义。首先,遵循一切事物的自身尺度生产,生产的结果可能是“美的”或“丑的”,但一定是符合其发展规律而真实存在的。其次,人懂得统一两种尺度的“运用原则”。在没有外界干扰的前提下,人能够将其本

质力量作用于对象物上,使“此物”具有人的烙印,人也能从“此物”中反观自身的作用能力,从而产生情感共鸣。这种共鸣即是将“真实”升华至“美”的境界,而升华的过程则体现为“自然人化”的过程。

马克思在《手稿》中提到,“自然界……给劳动提供生活资料,即没有劳动加工的对象,劳动就不能存在”^{[1]48}。随着资本家资本的不断积累,劳动者占有的生产生活资料越来越少,外部世界越来越成为异化的劳动对象,劳动的“对象化”过程变为“异化”的过程,而这种异化劳动的存在就是私有财产控制劳动的表现,仅够维持生存的报酬不过是“过程异化”的产物。那么,“美的享受”何以可能?马克思强调,从根本上消除异化现象唯有以无产阶级的姿态践行共产主义运动。劳动者通过自由、自觉的劳动消除“私有”与“异化”,确证人之为人存在的本质意义,进而将人的本质力量对象化的过程统一于把握美、创造美、享受美的内在规律,使人的自由劳动活动成为体验劳动过程的审美取向、享受劳动成果的审美价值、收获美的享受的目的性的统一,最终克服资本主义私有制的异化。

只有通过自由、自觉的劳动,人的内在尺度才能物化于物的尺度中,并将“美”作为对象创造出来,从而真正复归人的主体性。而这一过程既是把握劳动过程中“美的规律”的真实体现,也是“美的主体行动”的根本遵循。

(三) 劳动者之美: 复现“人的类本质”是人的主体性复归的价值取向

“人的类本质”即是自由的、有意识的人类生命活动,是人的才能、智慧、意志、情感等本质

^① 蔡仪最早关注这一问题时,只看到了两种尺度相统一的关系,并没有认识到马克思所指“内在尺度”是为了区别于其他动物的“物的尺度”而提出。马奇最早提出“‘物种的尺度’和‘内在的尺度’异中有同说,即二者各有不同,但又有共同之处,都是主客观的辩证统一”(详见马奇《马克思〈1844 年经济学—哲学手稿〉与美学问题》第 84 页,北京师范大学 1981 版);陆贵山也认为“马克思说的‘物种的尺度’侧重于外在特征,‘内在的尺度’侧重于内在规律,但‘两个尺度’都具有对象的尺度和主体的人的尺度,都是主体和客体相互对立、作用、协调、适应的辩证的统一”(详见陆贵山《试论“按照美的规律来塑造”》第 66 页,载《学术月刊》1982 年第 6 期)。

力量直接的、充分的确证。当生产的目的由产生效益向满足所需转变，并且生产全过程都符合“人的类本质”的活动准则时，即是“人的类本质”复归的最初表现。马克思指出，这种“合乎人性”，不仅是衡量自由、自愿生产人之所需求的价值尺度，也是符合社会的、合乎“类”的道德底线。

国民经济学家所说的以私有制为中介，将“人对物的依赖”与“物对人的依赖”相结合来考察社会中人的存在方式，无非是将人发展置于“异化道路”中，以奴化为手段异化人，使其置身于资本家追求价值增殖的无止境运动中。当社会中的人通过自由、自觉的劳动实现交流互通，从而带动单个劳动向群体劳动发展甚至实现跨时空的结合时，这种劳动才是合乎人类需要的劳动，才是“美”的劳动过程。因此，只有走出异化劳动的强制性，走向自由地、有意识地且有尊严地生产从而符合“人的类本质”需要的活动，才能破解“历史之谜”^[11]。

进一步讲，马克思是将“美的主体行动”统一于共产主义的实现道路中，以“美的主体行动”为手段实现人的主体性复归，进而达致此岸世界的最终目标。在《手稿》中，马克思以通史的视野指出了共产主义作为目的和手段得以实现的历史必然性^[12]，即“共产主义是作为否定的否定的肯定，因此，它是人的解放和复原的一个现实的、对下一阶段历史发展来说是必然的环节”^{[1]245}。实现共产主义的道路必然要扬弃私有制，扬弃阶级身份与阶级财产，处理好人与人、人与自然的关系，调节社会财富分配与资源占有，破除资本对人身份的限定，重新树立劳动者的社会地位，从而否定资本主义的生产方式，实现个人生产劳动成果的“占有≠私有”，而以“共同体”的形式享有劳动资料与生产资料。同时扬弃“奴隶自由人”的设定，促使“完全的人”的历史性生成，重建个人所有制，实现人与人、人与外部世界矛盾关系的“真正解决”，达到“完成了的自然主义=完成了的人道主义”的阶段，以命运共通的类联合体形式探索共产主义的真正道路^{[1]81}。

综上所述，践行“美的主体行动”就必须立足劳动、把握规律、坚持目标，只有实现三者内在的有机统一，才能创造生活所需、享受美好生活。那么，放眼当下，“美的主体行动”何以体现？又该如何践行？

四、人的主体性复归的实践指向与当代旨归

马克思毕其一生所要达到的人类解放的目标，其实现的必要前提就是人的主体性的复归。随着科学技术的发展，“制造经济”的工业时代已转向“数字经济”的信息时代，大工业、大机器、数字化的生产方式逐渐消磨了人的主体意识，使其成为数字经济的奴隶。电子产品、网络媒体的迅速发展导致社会生活的“休闲异化”，使人逐渐成为新时代的“劳动工具”，进而使主体的革命性力量逐渐丧失殆尽。因此，挖掘并坚持《手稿》中的指导思想，激发新时代人的主体能动性，具有重要的实践意义与学术价值。

(一) 坚持马克思劳动创造价值的思想

马克思站在实践本体论的高度，揭开了异化劳动的秘密，阐释了人通过自由、自觉的劳动产生美的可能。《手稿》中虽没有明确提出劳动创造价值的论断，但指出了劳动创造之“美”的基础在于创造“合乎人性”的价值。因此，只有当生产劳动的创造性得到充分发挥，美的自由属性逐渐彰显，人的主体性复归的道路才会真正显露。

首先，要充分把握生产力的决定作用。人作为主体，其主体性必须在具体的实践活动中才能得以确证。人为了生存，就必须从自然界获取所需物质资料，而“获取活动”就是在进行生产劳动。马克思认为只有劳动才能创造价值，而生产劳动与生产力之间存在密切关系。生产力是人在改造自然、利用自然的过程中必不可少的能力，是人进行生产活动的前提基础。劳动创造价值的大小取决于生产力发展的程度，生产力越发达创造的价值越大，产生的价值效益越明显，人民生活需要才越能得到满足。人的生产劳动过程，也是肯定自身能力的过程。

人在劳动中不仅确证了人之为自然人的主体地位,更充分体现了人之为社会人的主体价值。因此,只有当生产力足够发达时,人的本质力量才能具有充分发挥作用的空间,其物质生活与精神生活才能真正得到美的享受。

其次,要坚决否定马克思劳动创造价值思想失效的论断。从表象上看,信息时代脑力劳动或资本参与劳动创造的价值比重似乎更大,一些学者因此认为,在“数字社会”中劳动创造价值的思想已不合时宜。实质上,数字劳动是劳动者通过信息技术“加工数据”^①实现主体对象化的过程,并且在数字劳动背景下,部分劳动者的主体性已显“复归之象”。值得注意的是,资本家通过数字化平台悄无声息地剥削劳动者,其目标也仍是攫取数字劳动所创造的剩余价值,因此必须警惕并防止数字劳动的负面影响,构建以“人本”逻辑为基础的数字经济社会化生产体系,从而更加强调劳动者主体性地位^[13]。

再次,作为劳动主体的劳动者应树立工匠精神。习近平将“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神定义为新时代劳动者的“生存态度”^[14]。这就要求新时代的劳动者群体不仅要有一丝不苟的态度,而且要专注巧思、敬业乐业,实现生产劳动中操作技能养成与工艺创造审美的深度融合,将劳动创造价值的过程升华为“创造美”的过程。与此同时,劳动者劳动生产的过程更要站在为广大人民谋幸福的高度,将价值创造最大化,使劳动成果合乎人类美好生活的需求^[15]。

(二) 坚持马克思主体性思想, 实现人的自由全面发展

马克思在《手稿》中关于人类解放路径的探索,初步阐释了人的主体性复归的现实道路,即扬弃异化和私有财产的共产主义运动。

首先,把握人的主体性,就是要重视人的自主性与能动性。在私有制条件下,剥削与奴役使人的劳动不再具有自由、自觉的属性,亦不再是确证人的生命活动存在意义的方式。“他在自己的劳动中不是肯定自己,而是否定自己,不是感到幸福,而是感到不幸,不是自由地发挥自己的体力和智力,而是使自己的肉体受折磨、精神遭摧残。”^{[1]50} 马克思在《手稿》中指出,人的这种劳动成为满足劳动之外的需要的手段,是异己的、非自愿的、强制性的,必须依靠“现实的共产主义运动”,才能在真正意义上实现人的自由解放。“共产主义运动”得以实现是“私有财产和异化劳动相互作用的结果”,也是劳动者主体性与创造性充分发挥的结果。因此,在新时代的今天,应高度重视劳动者的首创精神,正确处理追求美好生活需要的价值目标与劳动者创造性生产的内在关系,在努力实现人民对美好生活的向往中保障人的自由全面发展。

其次,充分发挥人的主体性,就是要遵循自然发展的客观规律。人的主体性的充分发挥是实现自由全面发展的前提,这就要求人与人、人与社会、人与自然的和谐统一,但自由不等于随意,全面不等于竭尽。自然界不仅为生产劳动提供了物质资料,也为人的生存提供了物质手段。正如恩格斯所赞叹的:“自然界安排得这样巧妙,以致人们必须通过劳动来维持生活和得到享受。”^[16] 自然界是人类存在的基础,人的生产劳动也对自然界产生影响。人在能动地改变自然的同时,也在为自己的生存创造新的条件^[15]。在私有制环境下,资本家对物质资料的占有致使自然界与人的本质关系异化,占有自然界成为统治其他人的直接手段。因此,在生产劳动过程中,必须把握物质生产与自然发展规律的关系,努力构建人与人、人与社会之间的和谐关系,并使人实现自由全面发展。

^① 国内外的一些学者认为,数字劳动的内涵具有广义和狭义之分,本文于此采用广义的数字劳动概念。克里斯蒂安·福克斯曾指出,数字媒介技术和内容的生产、流通与使用过程中所涉及的脑力与体力劳动为广义的数字劳动,其关注的范围涉及整个产业链的全过程。而数据加工作为数字劳动的环节也具有广义上的意义。

(三)把握人的类本质,构建人类命运共同体

《手稿》中提出的实现人类解放的目标,不仅是对宗教解放、政治解放的理论超越,也是对未来社会构建的实践探索。在《德意志意识形态》中马克思指出:“只有在共同体中,个人才能获得全面发展其才能的手段,也就是说,只有在共同体中才可能有个人自由。”^[17]在此意义下,人的主体性的复归必须把握人的类本质,实现人类命运共同体的构建。

首先,人的主体性的充分发挥为人类命运共同体的构建奠定了基础。在人类社会历史的发展中,共同体的划分标准与表现形式有一定差异,但都离不开作为主体的人,更离不开人的主体性作用。马克思认为社会历史的发展是以无数个人的合力推动世界整体发展的运动。人类命运共同体的构建必须依靠世界人民的合力,以自觉的、能动的主体意识引导主体行动,从而创建人类文明新形态,促进人类解放事业的发展。

其次,构建人类命运共同体是实现人的自由全面发展的阶段性目标。它的实践肯定了马克思主体性思想的科学性,并给新时代共产主义运动树立了新的奋斗目标。它的构建确证了人类充分发挥能动性与创造性的实践结果,加强了各国之间的利益联系。它的构建作为实现“真正的共同体”的时代探索,不仅指明了人类解放的实践路径,而且折射出人类对实现共产主义伟大理想的不懈追求。

参考文献:

- [1] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 北京:人民出版社,2014.
- [2] 袁贵仁,韩震. 论人性、人的本质和人的主体性的相互关系[J]. 求索,1988(4):48-54.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009:262.
- [4] 韩立新.“巴黎手稿”:马克思思想从早期到成熟期的转折点[J]. 哲学动态,2014(7):20-27.
- [5] 苏霍姆林斯基. 怎样培育真正的人[M]. 蔡汀,译. 北京:教育科学出版社,1992:146.
- [6] 卢卡奇. 历史与阶级意识[M]. 杜章智,任立,燕宏远,译. 北京:商务印书馆,2021.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2012:275.
- [8] 栾亚丽,宋严.《德意志意识形态》价值思想及其意义探析[J]. 湖北社会科学,2008(4):5-8.
- [9] 蒋孔阳. 美的规律:蒋孔阳自选集[M]. 济南:山东教育出版社,1998:26.
- [10] 栾栋. 美学的钥匙[M]. 西安:陕西人民出版社,1983:246-247.
- [11] 孙伯鍨,张一兵,唐正东.“历史之谜”的历史性剥离与马克思哲学的深层内涵[J]. 南京大学学报(哲学·人文科学·社会科学版),2000(1):5-12.
- [12] 许光伟. 论《资本论》矛盾规定发展的辩证法道路:以唯物史观何以“唯物”何以“唯实践”为线索[J]. 经济纵横,2020(8):9-23.
- [13] 李强. 数字经济对无酬劳动的卷入与规制[J]. 社会科学,2021(11):54-63.
- [14] 习近平. 习近平在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[N]. 人民日报,2020-11-25(2).
- [15] 刘霞,邓宏宝. 工匠精神的时代内涵、形成机理及培育方略[J]. 南通大学学报(社会科学版),2021,37(4):126-132.
- [16] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第20卷[M]. 北京:人民出版社,1971:201.
- [17] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012:199.

(责任编辑:白丽娟)